# "搭便车"出车祸,谁担责?

张某驾驶机动车下班回家,恰逢同事 孙某与其顺路,便邀请孙某搭便车,孙某欣 然接受。路上,张某驾驶的小型普诵汽车 与干某驾驶的普通二轮摩托车相撞,致使 于某及孙某受伤,双方车辆不同程度损坏。

经公安交管部门认定,张某、于某负 事故同等责任,孙某无责任。张某驾驶的 小型普通汽车在某保险公司投保交强险 和商业三者险,事故发生在保险期间内。 孙某诉至法院,请求张某、干某、某保险公 司赔偿各项损失合计20万元。

长春市九台区法院审理认为,张某无 偿搭载孙某属于"好意同乘"行为。张某 作为车辆驾驶人,对搭乘人孙某负有安全 方面的注意义务。《中华人民共和国民法 典》第一千二百一十七条规定"非营运机 动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害, 属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔 偿责任,但是机动车使用人有故意或者重 大过失的除外。"据此,由于并无证据证明 张某对事故的发生存在故意或重大过失, 因此应当减轻其赔偿责任。

本案中,孙某的损失共计159899元, 先由某保险公司在交强险责任限额内赔 偿孙某140965元;其余18934元,由某保 险公司在商业三者险保险范围内按照事 故责任比例(50%)赔偿9467元;张某应 按照事故责任比例赔偿9467元,但因其 系无偿搭载孙某且无故意或重大过失,应 当减轻张某承担其中30%部分的赔偿责

法官说法:好意同乘,即日常生活中的 "搭便车",是指驾驶员出于善意无偿地激请 或允许他人搭乘自己车辆的非营运行为。 该行为具有无偿性、利他性、非拘束性。

本案中,张某与孙某之间构成好意同乘 关系,体现了人与人之间互帮互助的和谐人 际关系,应当予以鼓励,如张某承担了全部 50%责任,则不利于和谐社会价值观的构 建,且双方对无偿搭乘的行为不存在争议, 因此可依据《中华人民共和国民法典》第一 千二百一十七条规定减轻张某的部分责任, 符合社会大众的价值观和司法期待,保护善 意行为,有利于实现司法效果和社会效果 的有机统一。城市晚报全媒体记者 吕闯

### 精研立案"小窗口" 诠释为民"大情怀"

人民法院的立案庭不仅是法院服务 群众的"第一窗口",而且是法院审执工 作的枢纽。长春市宽城区法院立案庭承 担着立案登记、集约送达、多元解纷、信 访接待、司法辅助等各项工作。小小窗 口,方寸之间承载着立案庭工作人员的 忙碌与坚守,从晨曦微露到暮色沉沉,无 数的平凡日常拼凑出一幅司法为民的动 人图景。

### 早上8:30

新的一天开始,宽城法院立案庭的干 警换好制服后,打开办公设备,精神饱满 地迎接每一位前来办事的群众。

### 早上8:40

"您好,请问有什么可以帮您?"

"姑娘,你帮我看看我这起诉状写得 行不行,这人借我钱不还,我第一次起诉 不懂啊!

"好的,请把您的起诉状和其他材料 给我看一下,我来指导您。"

"法官,我的案子判完了,我想申请执 行,可以吗?"

"法官,你看看我这个事儿构不构成 侵占啊?""你好,我来申请退费,怎么办理 啊?"……

刚上班不久,各个窗口已陆续有群众 来办理业务,立案庭干警有的忙着查询案 件,有的忙着指导群众填写诉讼材料,有 的忙着接打咨询电话,各位干警秉承着把 人民群众满意度放在首位,竭诚提供热情 优质服务的专业精神,在高度繁忙的状态 下,依然能够保持井然有序。

立案庭宽敞明亮的大厅里,人口处设 "导诉员"岗位,为当事人提供各类诉讼服 务办理诵道指引,科技感满满的自助立案 一体机、窗口排队叫号机提升了办事效 率,而舒适的座椅、饮料机、杂志书架等贴 心设施更为前来办事的群众提供了便 利。立案窗口不再是冰冷的屏障,工作人 员脸上洋溢的微笑,让前来办事的群众感 受到尊重与关怀。这种环境的营造,不仅 仅是硬件上的改善,更是理念转变的直观 -"如我在诉",让每一个踏入这里 的群众都能在暖心和谐的氛围中开启寻求 司法帮助的旅程。

### 上午10:00

"您好,请问是王某某吗? 我是宽城 法院立案庭法官,现在针对您与某某公司 的合同纠纷,想问问您的意见,您愿意来 法院聊一聊,进行调解吗?"

'法官,我在外地,同不去咋办?

'是这样的,我们现在可以通过调解 平台线上进行沟通,用微信小程序就能登 录,跟微信视频一样,不用您来回跑了。"

"那太好了,那法官咱们线上沟通吧, 我同意调解,我没导议。"

针对案情简单、双方异议不大的简易 案件和认定行为能力、指定监护人等特别 程序案件,由立案庭法官进行速裁快审, 快收快立,加快案件审理进度,满足人民 群众对法院诉讼服务的新要求、新期待, 真正实现便民利民的服务理念。

### 下午16:20

一天的工作接近尾声,立案大厅却急 匆匆进来一位当事人。"法官,我想做诉前 财产保全,被告刚进一笔账,我怕他又给

"您好,我看一下您的诉状和保全申 请材料。……没有问题,现在就为您登 记,安排诉前保全法官,请您稍等。"

"好的,太谢谢法官了!这回我的钱 有着落了!

立案庭每天都会遇到很多"紧急事 ,有的当事人得知被执行人的财产线 索赶紧来申请执行,有的当事人从外地来 立案着急赶车回去,有的当事人房屋正在 漏水想快速处理……无论什么情况,立案 庭的干警总是设身外地为当事人着想,守 住窗口底线的同时又兼顾着司法的温度, 多加一会儿班,多解释一句话,多打一个 电话……这些"多一点",也让当事人的温 暖"多一点"、信任"多一点"。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 吉林市丰满消防救援大队 开展辖区重点单位防火安全"白+黑"检查行动

为加强冬春季火灾防控工作,切实做好 节假日期间人流密集场所消防安全专项整治 工作,吉林市丰满消防救援大队集中开展辖 区商市场、宾馆饭店等人流聚集场所消防安 全常态化"白+黑"检查行动。检查组重点对 单位是否结合实际制定针对性的灭火应急疏 散预案;消防设施、器材是否完好有效;安全 出口、疏散通道是否畅通;安全出口标志、疏 散指示标志和应急照明灯是否配备齐全;控 制室值班人员是否在岗在位、控制设备是否 运转正常等问题进行全面检查,现场对单位 员工"四个能力"掌握情况以及能否熟练操作 消防设施器材进行了抽查。 宋芜字

### 吉林市昌邑消防救援大队 开展"双随机、一公开"消防监督检查

2月7日,吉林市昌邑消防救援大队对辖 区商务宾馆开展"双随机、一公开"消防监督检 查,努力防范火灾事故发生。当日检查中,大 队监督员重点对宾馆的消防安全制度是否健 全完善;疏散通道、安全出口是否畅通;消防 器材配备是否齐全;自动消防设施运行是否 完好;电气线路敷设是否符合要求;有没有乱 拉电线插头或线路超负荷运载现象:员工是 否掌握防火灭火和应急疏散逃生常识等情况 进行了详细检查。针对检查发现的问题,大队 监督员当场提出整改意见,并依法下达了法律

### 蛟河消防救援大队天津街消防救援站 积极做好元宵节执勤安保活动

为确保元宵节各项活动安全有序进行, 蛟河消防救援大队天津街消防救援站提前谋 划、周密部署,积极开展前置执勤任务,全力 守护群众度过一个平安、欢乐的元宵佳 节。活动期间,在现场设置了前置执勤占, 安排经验丰富的消防救援人员和性能优良 的消防车随时待命。消防救援人员采取流 动巡逻与定点值守相结合的方式,沿着活 动场地周边来回穿梭巡逻,时刻保持高度 警惕,密切关注着现场的消防安全状况。 旦出现突发情况,能够第一时间响应,迅速采 取有效的灭火和救援措施,为群众的生命财 产安全保驾护航。 钟一鸣

### 延边边境管理支队凉水边境派出所 开展爱警暖警工作

为充分利用好移民局、总站"边守边爱"婚 恋服务平台,深入推进爱警暖警工作向纵深发 展,帮助单身民警职工解决婚恋难题,延边边 境管理支队凉水边境派出所开展"边守边爱 线上婚恋服务平台使用培训工作。

### 延边边境管理支队月晴边境派出所 开展"九小场所"安全检查工作

为进一步深化辖区"九小场所"安全管理工 作,防止发生各类安全事故,确保群众生命财产 安全及辖区治安大局稳定,近日,延边边境管理 支队月晴边境派出所采取"三项措施"深入辖区 "九小场所"持续开展安全检查工作。

## 当爱已成往事 夫妻的共同债务如何认定?

王某、齐某原系夫妻,二人在早市共同 经营一家猪肉摊位。2021年, 因需资金囤 积猪肉,向相邻摊位的李某借款5万元,出于 朋友感情,李某借钱之时没有约定利息及还款 日期。当年9月,王某通过微信转账的方式偿 还2万元,剩余3万元,李某经多次催要无果 后,无奈在农安县人民法院提起诉讼,要求二 人偿还借款并支付自起诉之日起的利息。

在该案审理中, 王某, 齐某因感情不 和正在办理离婚。面对这笔过往债务, 丈 夫王某辩称:这是妻子齐某借的,钱转到 我的卡上后都给齐某转过去了。妻子齐 某则辩称:钱是我借的,但原告李某转给 王某了,应该找王某要钱。

农安法院审理后认为:王某、齐某系 夫妻关系,二人共同经营猪肉生意,齐某 为囤积猪肉向李某借款,李某通过微信 转账向王某交付借款,可认定上述债务 系齐某、王某共同意思表示所负担的债 务,属夫妻共同债务。现王某已偿还2 万元,剩余3万元未予偿还,故本院对李 某要求齐某、王某共同偿还3万元本金

及利息的诉讼请求予以支持

法官说法:关于夫妻共同债务的认定问 在夫妻共同债务的认定中,共同意思表 示、婚姻关系存续期间与用于夫妻共同生活。 是重要认定标准,在审理中要注重查明婚内 生活、财产状况,对证据进行综合考量。本案 中,借款发生在夫妻关系存续期间,结合二人 共同经营猪肉摊位,为囤积猪肉由妻子借款, 丈夫接受转账这一情况来看,可认定为夫 妻共同意思表示所负担的债务,属于夫妻 共同债务。 城市晚报全媒体记者 吕闯

承接:公告、公示、通知、声明、遗失、拍卖、招标、出租、 出售、出兑、招聘、回收、搬家等生活信息类广告。





0431 -**81916456** 

注:本栏目是为信息供求双方提供便利的平台。请双方认真查验相关证件和 手续的真实性、时效性。所有信息均不作为您签定合同或交易的法律依据,如有 问题,本报概不负责。

### 声明公告

### 长春空港中治翔客基础

### 声明公告

长春空港中冶基础设

张万利遗失宽达路房产

### 声明公告

吉 A344CV 吉 C8K21H 吉 AD3M51 吉 AA0L13 吉 A289HH 吉 J8K78L 吉 CEY262 吉 A0RB30 粤 T5580V 吉 AM54J8 吉 A73M5H 黑 J9K628 鲁FN66K1 吉 AA83W4 吉 IYO745 累 A08V0O 吉 FA0390 黑 AD22092 吉FA0390 行驶证, 登记 证书。牌照丢失声明作房

### 寻人启事

黄东升, 男, 身份证号: 2201831986\*\*\*\*5019, 请 立即与德惠市中医院人 事种联系,电话 81188933, 德惠市中医院 2025年2月14日 寻人启事: 翁洋洋, 女, 39 岁,请见报后7 日內速与母亲联系。 母亲时活:15662207363

### 一房及办公楼出租

可整租,可分租;起租期1年,厂房位置:北湖 经济开发区航空街与建丰街交会西行200米;

厂房一面积 4884.77m2: 厂房二面积 4348.77m2;

办公楼面积 4422.3m2;

供暖方式:燃气锅炉;办公楼精装修,配套 设施齐全,价格面议。联系电话:15948145415

### 声明公告

长春市恒义物流有限公 司将公章 2201063425142 25146 财务专用章22010 63425143 丢失,声明作废

杨沐子遗失长春市儿童医 院 2024年10月30日开 具的发票一张(发票代码: 12220100423202325X 金

### 声明公告 吉林省白山市皓月专卖店业

主丁娟身份证号码 220602 196501200048 将吉林省长 春市皓月清真肉业股份有限 公司 2003年9月1日开具的 抵押金票据丢失票据金额为 10000 元整壹万元整声明作废

挂失声明,本人宋广龙 因保管不善,将坐落于 朝阳区西朝阳北胡同 21号206室的房产证遗失,现声明该房屋所有 

### 长春市南关区南城单元[NG-GD12-KD3] 控制性详细规划调整的公布

按照相关法律、法规要求,现将批准的南关 区南城单元[NG-GD12-KD3]华昌街以东、新明 街以西、华溢路以南、华庆路以北地块控制性详 细规划进行公布。具体内容详见现场公布牌及网 站。网址为:http://gzj.changchun.gov.cn/

长春市规划和自然资源局 2025年2月14日

### 低价个人房出售

青年路长安世家小区7栋6楼98.74m2, 简单装修三室一厅两卫,(带露台), 不把山,南北通透,可贷款(低首付)。 电话:13844177789

### 声明公告

# 吉林省众合建筑装饰工程

有限公司不慎遗失开户行许可证。开户银行:长春双 阳吉银村镇银行股份有限 公司, 账号:32801000100 0045999, 核准号:J24100 42834901。特此声明作废 34142220丢失,声明作废

长春市逸昕营销策划服务 有限公司(统一社会信用代 码 91220103MADE EX1Q 9R)将公章 22010341422

声明公告